



**РУКОВОДИТЕЛЬ АДМИНИСТРАЦИИ
ГЛАВЫ И ПРАВИТЕЛЬСТВА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ**

проспект И. Зязикова, д. 14, г. Магас, 386001, Республика Ингушетия
тел. (8734) 55 11 11, факс (8734) 55 11 29, e-mail: doc@ingushetia.ru, www.ingushetia.ru

28.04.2021г. № 20-2093

На № _____ от _____

Председателю
Народного Собрания
Республики Ингушетия

Яндиеву М. Д.

Уважаемый Магамет Джабраилович!

В соответствии с поручением Председателя Правительства Республики Ингушетия направляю отчет Главы Республики Ингушетия о результатах деятельности Правительства Республики Ингушетия за 2020 год.

Приложение: на 17 л. в 1 экз.

Д. Э. Оздоев

Отчет
о результатах деятельности
Правительства Республики Ингушетия за 2020 год

Сегодня Правительство представляет отчет о результатах деятельности за 2020 год, который выдался непростым, но за счет слаженной и командной работы всех ветвей власти мы смогли достойно завершить его.

Главные три основных направления, вокруг которых строилась работа в отчетном году, – это борьба с коронавирусной инфекцией, реализация национальных проектов, стабилизация ситуации в финансово-бюджетной сфере.

Начну с самого сложного вопроса – ковида.

Первый случай заболевания был зарегистрирован в марте 2020 г., общее количество заболевших за отчетный год составило 12136 случаев, из них с летальным исходом – 139.

Как мы понимаем, оказание помощи такому большому количеству пациентов потребовало колоссальных ресурсов системы здравоохранения и всех сопутствующих служб.

В первую волну распространения болезни на базе 6 учреждений здравоохранения были перепрофилированы и развернуты 1027 коек, из них 581 – обеспеченная кислородом и 71 – реанимационная.

В пик заболеваемости в осенне-зимний период было задействовано 750 коек, запас коек составлял до 15 %. По мере освобождения коечного фонда идет возобновление плановой медицинской помощи в стационарных условиях по основным направлениям (кардиология, эндокринология, неврология и т.д.).

Для обсервации мы открыли 4 учреждения на 455 коек: основные – 85 коек, резервные – 370 коек.

Количество аппаратов искусственной вентиляции легких со 114 на начало пандемии увеличено до 172, обеспеченность койками с подводкой кислорода составляет 100 % от норматива. Автономные кислородные станции для обеспечения собственных нужд имеются в двух медицинских организациях. Работают три компьютерных томографа – в центре фтизиопульмонологии в сельском поселении Плиево, Назрановской районной больнице, Детской республиканской клинической больнице.

В настоящее время исследования на выявление возбудителя ковид проводят 7 лабораторий, мощность которых на 35 % превышает требуемый норматив. Создан резерв лекарственных препаратов на двухмесячный срок, средств индивидуальной защиты – на семь месяцев.

Мы в числе первых регионов страны своевременно и в полном объеме произвели специальные социальные выплаты работникам медицинских и иных организаций, задействованным в оказании медицинской помощи пациентам с коронавирусной инфекцией (7 397 чел.).

По демографическим показателям ситуация сложилась следующим образом.

Ожидаемо вырос показатель общей смертности – 3,7 случаев на одну тысячу населения, в 2019 году он составлял 2,9. При этом показатель по-прежнему один из самых низких по стране.

Безусловно, положительным итогом является сохранение высокого уровня рождаемости. Число родившихся в расчете на одну тысячу населения составляет 1,7 – это третье место по стране после Чеченской Республики и Республики Тыва (ЧР – 20,2. РТ – 20,0).

Несмотря на всю сложность ситуации, обусловленной пандемией ковида, мы смогли реализовать общие запланированные мероприятия по повышению доступности и качества медицинских и социальных услуг.

Так, приобретено 22 единицы медицинского оборудования в онкологический диспансер, в том числе аппарат магнитно-резонансной томографии.

В рамках реализации регионального проекта «Старшее поколение» завершено строительство спального корпуса для Дома ветеранов в сельском поселении Сурхахи.

Завершено строительство врачебной амбулатории на 100 посещений в смену и стационаром на 60 коек в сельском поселении Троицкое и фельшерско-акушерского пункта в сельском поселении Вежарий.

Получено 22 единицы автомобилей скорой медицинской помощи. Время доезда скорой для помощи составляет 20 минут в 99% случаев. В рамках реализации мероприятий программы модернизации первичного звена здравоохранения получено 6 единиц автомобильного транспорта для доставки медицинских работников до места жительства пациентов, а также для перевозки биологических материалов для исследований, доставки лекарственных препаратов до жителей отдаленных районов.

В планах на текущий год приобретение 65 единиц медицинского оборудования, в том числе аппарата компьютерной томографии для дооснащения регионального сосудистого центра и сосудистых отделений. Также строительство психоневрологического и наркологического диспансера в сельском поселении Плиево и поликлиники на 300 посещений в смену в городе Сунже.

Несмотря на колоссальные ресурсы, задействованные на борьбу с ковидом, а также действовавшие ограничительные меры, Правительством велась активная работа, направленная на улучшение социально-экономического положения республики.

Успешно и эффективно исполнены мероприятия национальных проектов.

Кассовое исполнение по итогам 2020 года составило 7,1 млрд рублей или 81 % от общего предусмотренного объема средств. Неосвоенный остаток составляет 1,7 млрд рублей, из которых 1,4 млрд рублей дополнительно

предоставлены региону в декабре 2020 г. на строительство детских садов и школ.

Реализованы более 150 мероприятий, направленных на улучшение качества жизни населения республики. Всего в рамках национальных проектов и государственных программ Российской Федерации в отчетном году введены в эксплуатацию 33 объекта социального назначения.

На 2021 год подписано 35 соглашений о предоставлении средств из федерального бюджета на сумму 8,9 млрд рублей (ФБ – 8,7 млрд рублей, РБ – 0,2 млрд рублей). С учетом переходящего остатка средств 2020 года, освоению в текущем году подлежит 10,4 млрд рублей, планируется реализовать более 80 мероприятий.

Проведена огромная работа по стабилизации ситуации в финансово-бюджетной сфере.

Как вы знаете, новая управленческая команда приступила к работе в республике в середине 2019 года в крайне неблагоприятной бюджетной ситуации, имея почти 12 млрд рублей долговых обязательств, в том числе 5,8 млрд рублей – кредиторская задолженность, которая сформировалась в период 2015 – 2019 годов, 4 млрд рублей – бюджетные меры принуждения, 2 млрд рублей – государственный долг по бюджетным кредитам. Кроме того, реальный дефицит бюджета складывался в размере свыше 2 млрд рублей.

В первоочередном порядке была проведена работа с Минфином России по заключению соглашения, согласно которому выплаты по мерам бюджетного принуждения продлены на 5 лет – по 778 млн рублей ежегодно. К настоящему времени уже осуществлён платеж за 2019 – 2021 годы в размере 2,3 млрд рублей, т. е. осталось выплатить 1,6 млрд рублей в последующие два года.

Проведена реструктуризация государственного долга республики в сумме 2 млрд рублей, предусматривающая продление срока его погашения до 2029 года равными долями. В рамках указанной реструктуризации республика была освобождена от необходимости погашения в 2020 году задолженности по бюджетному кредиту в размере 225 млн рублей.

По нашей инициативе, в республике дважды, в 2019 и в 2020 годах, Казначейством России проведена проверка кредиторской задолженности, по результатам которой подтверждены долги бюджета в размере 2,5 млрд рублей.

За счет финансовой поддержки в размере 1,3 млрд рублей, оказанной республике по поручению Президента страны, в начале 2020 года мы в полном объеме погасили задолженность по страховым взносам бюджетных организаций. Помощь из федерального бюджета позволила направить 423 млн рублей на погашение образовавшейся в прежние годы задолженности по социально значимым направлениям, в том числе:

– 62 млн рублей направлено на ликвидацию задолженности 2019 года по выплате ежемесячного пособия гражданам, имеющим детей (46,5 тыс. получателей.);

– 248 млн рублей направлено на предоставление мер социальной поддержки при оплате коммунальных услуг реабилитированных лиц, специалистов села, многодетных семей, ветеранов труда, ветеранов Великой Отечественной войны (28 тыс. получателей).

За счет республиканского бюджета дополнительно направлено 12 млн рублей для полного погашения задолженности по предоставлению мер социальной поддержки при оплате коммунальных услуг.

Также в результате экономии средств проведена работа по покрытию кредиторской задолженности прежних периодов:

– компенсация части родительской платы за содержание ребенка в детском саду – 29 млн рублей (долги только за 2017 год) на 15 тыс. детей;

– организация отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков за 2019 год – 34 млн рублей.

Кроме того, 540 млн рублей направлено на исполнение решений налоговых служб по задолженности по страховым взносам, пеням и штрафам по ним, сложившимся после 1 августа 2019 г.;

Таким образом, задолженность по социальному блоку оплачена в полном объеме.

В целях частичного покрытия дефицита бюджета привлечена финансовая помощь в размере 988 млн рублей для выплаты заработной платы работникам общего и дошкольного образования в октябре – декабре 2020 г.

Именно по причине долгов, накопившихся на протяжении последних 5 – 6 лет, просроченная задолженность по бюджетным обязательствам республики превысила 10 процентов суммы налоговых и неналоговых доходов бюджета. Это в свою очередь, в силу изменений в бюджетном законодательстве, повлекло за собой необходимость заключения соглашения о мерах по восстановлению платежеспособности.

В средствах массовой информации по данному вопросу была развернута широкая недобросовестная информационная кампания. Так, не очень компетентные люди, подменяя понятия, стали говорить о введении внешней финансовой администрации.

Еще раз поясню, в отношении республики ни о каком внешнем финансовом управлении речь не идет.

Решение о введении временной финансовой администрации может быть принято только Верховным Судом Российской Федерации в случае, если просроченная задолженность по долговым и бюджетным обязательствам субъекта Российской Федерации превышает 30 процентов объема собственных доходов. В республике указанные долговые обязательства превышают только 10 процентов суммы налоговых и неналоговых доходов, поэтому Правительством в соответствии

с действующим законодательством было заключено соглашение с Минфином России о мерах по восстановлению платежеспособности.

Положения указанного соглашения фактически дублируют обязательства соглашений, которые мы и так ежегодно заключаем с Минфином России как высоккодотационный субъект, начиная с 2018 года, и которые являются условием предоставления дотаций из федерального бюджета.

В рамках соглашения по восстановлению платежеспособности регион также взял на себя обязательства направлять ежегодно до 2025 года на погашение просроченной кредиторской задолженности до 15 % налоговых и неналоговых доходов.

Это влечет за собой необходимость дальнейшей оптимизации бюджетных расходов и максимального аккумулирования всех наших усилий по тем направлениям, которые обеспечат прирост доходной части бюджета.

У нас по прошлому году хорошая динамика по показателю налоговых и неналоговых доходов – рост 19,4 % (всего – 5,3 млрд рублей, из них налоговые доходы составили около 5 млрд рублей).

В структуре неналоговых доходов бюджета весомую долю составляют доходы от аренды и продажи государственного имущества, которые по итогам года увеличились в 2,5 раза и составили 61,5 млн рублей (2019 год – 24,3 млн рублей).

В 2020 году начата масштабная работа по инвентаризации объектов электросетевого комплекса, находящихся в собственности республики.

В настоящее время проведено обследование 195 линий электропередач и проинвентаризировано более 2000 объектов электросетевого хозяйства.

По результатам проведенной работы в текущем году планируется подготовить предложения по наиболее оптимальному варианту его вовлечения в хозяйственный оборот.

Одно из главных направлений работы в вопросе увеличения доходов республики это - развитие реального сектора экономики.

В прошлом году в рамках реанимации простаивающих предприятий за счет средств инвесторов:

- на базе ГУП «Завод электродвигателей малой мощности» организовано производство обуви, чулочно-носочных изделий, полипропиленовых крышек и ручек;

- возобновлена работа швейной фабрики.

При выходе предприятий на полную проектную мощность планируется создание 1750 рабочих мест.

Реализован инвестиционный проект по строительству лесоперерабатывающего комбината «Мужичи» мощностью 5 тысяч кубических метров готовой продукции в год.

К сожалению, последствия коронавирусной инфекции не обошли стороной промышленный сектор региона, где у нас по итогам года

наблюдалось снижение на уровне 1,7 %. Снижение отмечалось как в сфере добычи полезных ископаемых, так и по обрабатывающим отраслям.

Ухудшение показателей по отрасли добычи топливно-энергетических полезных ископаемых связано с сокращением добычи нефти в мае-июле прошлого года нефтекомплексом согласно директивам Роснефти, которые обусловлены выполнением Российской Федерацией соглашения стран группы ОПЕК+.

Основными причинами, негативно отразившимися на обрабатывающих отраслях, являются: снижение спроса на продукцию, ухудшение транспортного сообщения между субъектами Российской Федерации и странами ближнего зарубежья в условиях пандемии ковида. Наиболее пострадавшие предприятия – производители строительных материалов, производители-экспортеры и предприятия добывающей отрасли.

В текущем году планируется запустить заводы по производству алюминиевых сплавов и детских санитарно-гигиенических средств. Эти два проекта реализуются в рамках государственной программы Российской Федерации «Развитие Северо-Кавказского федерального округа» и предусматривают участие бюджетных и инвестиционных средств.

Ввод указанных предприятий, с учетом мероприятий, реализованных в отчетном периоде, по нашим прогнозам возместит временный спад промышленного производства и обеспечит в 2021 году его прирост на уровне до 15 %.

К наиболее важным задачам Правительства в сфере промышленной политики относится работа по дальнейшей реанимации простаивающих предприятий. В планах на текущий год возобновление работы комбината детского питания, картонажной фабрики и завода по производству энергосберегающей продукции.

Началась работа по созданию регионального фонда развития промышленности, для обеспечения деятельности которого предусматривается получение субсидии Минпромторга России. Создание фонда позволит оказывать поддержку инвестиционным проектам по созданию и развитию промышленных предприятий на заемной основе. Приоритет будет отдаваться проектам, предполагающим развитие высокотехнологичного и наукоемкого производства.

Объем производства продукции сельского хозяйства сохранился на уровне 2019 года и составил 11,4 млрд рублей.

К положительным итогам работы отрасли следует отнести рост производства: мяса – на 8,1 %, молока – на 2 %, яиц – на 1,3 %, овощей – на 3,6%. Валовый сбор зерновых и зернобобовых увеличился на 34,6%.

Из-за малоземелья стратегическое значение для социально-экономического развития республики имеет сохранение пахотных земель, поэтому за унитарными предприятиями, которых у нас 14, закреплено свыше

60 тысяч гектаров земли (общая площадь сельхозугодий составляет 122 тыс. га).

Однако общая ситуация, складывавшаяся на государственных предприятиях, показывала низкое качество и эффективность управления государственным имуществом, переданным в хозяйственное ведение.

В текущем году контроль за деятельностью сельскохозяйственных ГУПов был усилен.

12 сельскохозяйственных государственных унитарных предприятий (из 14) завершили год с прибылью, была погашена кредиторская задолженность в размере 210 млн рублей. За счет оказанной государственной поддержки было закуплено поголовье крупнорогатого и мелкорогатого скота в количестве свыше 5 тысяч голов (5320 голов).

В планах на 2021 год полное погашение кредиторской и дебиторской задолженности, увеличение поголовья КРС и МРС до 8,5 тысяч, обеспечение прибыльности и рентабельности всех ГУПов (план: чистая прибыль –123 млн рублей, рентабельность – 19,1 %).

В агропромышленном комплексе региона реализуется 10 инвестиционных проектов на сумму более 21 млрд рублей. В текущем году завершается реализация первой очереди крупного инвестиционного проекта по строительству птицекомплекса по выращиванию и глубокой переработке мяса индейки, который предусматривает создание до 500 рабочих мест, в том числе в 2021 году около 100 (инвестор ООО «Птицекомплекс «Южный»).

Вопросы занятости, наряду с бюджетной обеспеченностью, занимают центральное место в работе Правительства.

Негативно, на и без того сложную ситуацию с безработицей, повлияла пандемия.

На начало 2020 года уровень общей безработицы составлял 26,3 %, регистрируемой – 9,2 %.

Вместе с тем, повышение размера пособия по безработице и назначение гражданам дополнительных видов социальной помощи, для получения которых было необходимо зарегистрироваться в качестве безработного в органах службы занятости населения, привело к стремительному росту безработицы, начиная со второго квартала 2020 г.

Так, если в марте прошлого года численность состоящих на учете безработных граждан составляла 22 тысячи человек, а уровень регистрируемой безработицы – 8,9 %, то к октябрю она достигла своего пика. Численность зарегистрированных безработных составила почти 64 тысячи человек, уровень регистрируемой безработицы – 25 %. Фактически к этому моменту уровень общей и регистрируемой безработицы почти сравнялся.

Всего за апрель – декабрь прошлого года в органы службы занятости населения через портал государственных услуг обратилось свыше 73 тысяч человек, что привело к росту безработных граждан в 3 раза (в среднем по

Российской Федерации – в 3,5 раза). Хотел бы отметить, что рост численности зарегистрированных безработных отмечался по всем субъектам Северо-Кавказского федерального округа, более того, у нас наименьшие показатели по его динамике на конец года (Кабардино-Балкарская Республика – 10 раз, Ставропольский край – 8,3 раза, Карачаево-Черкесская Республика – 8,2 раза, Республика Дагестан – 5,2 раза, Республика Северная Осетия-Алания – 3,6 раза, Чеченская Республика – 2,5 раза, Республика Ингушетия – 2,1 раза).

Коэффициент напряженности на рынке труда (численность незанятых граждан, зарегистрированных в службах занятости в расчете на одну вакансию), также начал ускоренно расти с мая 2020 г. и достиг максимальное значение на конец августа – 1060 человек на вакансию.

В целях стабилизации ситуации на рынке труда был выработан план организационных мероприятий, позволивший изменить ситуацию в лучшую сторону.

Достигнуто увеличение количества вакансий с 55 единиц в августе до 257 единиц в декабре. Уже в сентябре коэффициент напряженности на рынке труда стал снижаться и на 1 января 2021 г. достиг показателя 186 человек на вакансию.

Количество безработных снизилось на 16 тысяч человек: с 64 тысяч человек в сентябре до 47,7 тысяч человек в декабре. Уровень регистрируемой безработицы за указанный период уменьшился на 6,3 процентных пункта, с 25 % до 18,7 %.

Существенную роль в улучшении ситуации на рынке труда обеспечили меры по снижению теневой занятости.

Контролирующими организациями было выявлено около 500 нарушений трудового законодательства и свыше 800 нарушений законодательства Российской Федерации в сфере миграции (общая сумма наложенных штрафов – 6,7 млн рублей).

Правительством пересматриваются подходы к миграционной политике. Так, количество патентов, выданных на осуществление предпринимательской деятельности мигрантам, по сравнению с 2019 годом уменьшилось в 2,5 раза с целью защиты рынка труда республики (с 1749 до 697).

Также, начиная с прошлого года, обязательным условием при получении любых видов господдержки хозяйствующими субъектами стало создание новых рабочих мест.

Малому и среднему бизнесу и туристической отрасли отводится ключевая роль в обеспечении занятости и сокращении безработицы. Доля малого и среднего предпринимательства в валовом региональном продукте республики составляет около 23 %.

Распространение коронавирусной инфекции стало серьезным испытанием для бизнеса региона. Наиболее пострадали предприятия малого

бизнеса в сферах общественного питания, розничной торговли, транспорта, досуга и др. Для поддержки таких предприятий приняты неотложные меры, включающие налоговые, имущественные и другие льготы. Около 28 % от общего количества субъектов малого и среднего предпринимательства воспользовались федеральными и региональными мерами государственной поддержки.

В настоящее время в регионе насчитывается 4,3 тысячи субъектов малого и среднего предпринимательства, численность занятых у которых составляет 5,7 тысяч человек, и она увеличилась на 16 % за отчетный год. Это говорит о результативности мер, принятых в целях сохранения штатной численности предприятий в условиях распространения ковида.

Объем налогов, уплаченных субъектами МСП, вырос на 22 % и составил около 1 млрд рублей.

В целях снижения неформальной занятости с 1 октября отчетного года в республике был введен специальный налоговый режим для самозанятых граждан «налог на профессиональный доход». На сегодняшний день статус самозанятого получили более 200 человек.

Культурно-познавательный, активный и экологический – это те виды туризма, которые определены в качестве приоритетных для республики.

В настоящее время в регионе работают 15 турфирм, 1 туроператор, 16 коллективных средств размещения, из них 5 объектов классифицированы.

После поэтапного снятия ограничительных мер была проведена часть запланированных событийных и культурных мероприятий, направленных на создание позитивного имиджа, а также увеличение потока туристов, в том числе республиканский фотофестиваль экологического туризма, межрегиональный велопоход «От Таргима до Магаса», высокогорный марафон «Джейрах-2020» в рамках Всемирного дня туризма.

Общее количество туристов, посетивших республику за 2020 год, составило около 90 тысяч человек.

В планах на 2021 год реализация Концепции развития туризма в Республике Ингушетия, выделение площадок на туристических маршрутах для малого и среднего предпринимательства, создание объектов придорожного сервиса и придорожной инфраструктуры в Ассинском и Джейрахском ущельях, халяль-сертификация объектов индустрии туризма.

И, конечно, работа в федеральных органах власти в целях привлечения средств федерального бюджета на создание современной туристической инфраструктуры на территории курорта «Армхи» и туристско-рекреационного комплекса «Ачалуки».

Традиционно положительную динамику показала строительная отрасль.

Мы входим в число трех субъектов Северо-Кавказского федерального округа, в которых объем работ по виду деятельности «строительство»

не только не снизился, но и увеличился на 12,3 %. Вместе с тем, ограничительные меры, действовавшие в течение года, негативно сказались на показателе ввода жилья, который сократился на 37 %.

В рамках реализации федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» национального проекта «Жилье и городская среда» в 2020 году на территории 9 муниципальных образований республики проведены работы по благоустройству 43 общественных территорий. В 2021 году планируется благоустройство 34 общественных территорий на территории также всех 9-ти муниципальных образований.

В результате проведенной работы по привлечению средств федерального бюджета, в текущем году выдано 350 государственных жилищных сертификатов на приобретение жилья, в том числе 339 семьям вынужденных переселенцев и 11 семьям переселенцев из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей.

Мероприятия по жилищному обеспечению вынужденных переселенцев, включенных в сводный список (177 семей), планируется завершить в текущем году в полном объеме.

В соответствии с инвентаризацией, проведенной в 2020 году, общая протяженность дорог регионального и межмуниципального значения составляет 970 км, из них с асфальтобетонным покрытием – 571 км.

За счет средств дорожного фонда республики и субсидий из федерального бюджета за прошедший год завершена реконструкция и ремонт автодорог протяженностью 68 км.

Кроме того, в рамках реализации национального проекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги» второй год подряд республикой досрочно завершены работы по приведению в нормативное состояние 11 участков автодорог протяженностью 19 км.

Общий объем средств, направленных на развитие дорожного комплекса, составил 1,4 млрд руб.

Проведена большая работа в целях профилактики дорожно-транспортных происшествий и снижения уровня аварийности на региональных и межмуниципальных автодорогах.

Так, устроено 39 пешеходных переходов, оборудовано 14 светофоров, предупреждающих водителя об участках дорог, требующих повышенного внимания, устроено свыше 8 тысяч погонных метров перильных и барьерных ограждений, проложено 12,5 тысяч погонных метров тротуара, установлено свыше тысячи дорожных знаков.

Удельный вес автодорог, находящихся в неудовлетворительном состоянии, в 2020 году в сравнении с 2019 годом снизился на 8 % (2019 год – 26,4 %, 2020 год – 18,3 %).

В текущем году на развитие дорожного комплекса планируется направить около 1 млрд рублей. Запланировано проведение работ

на 9 объектах. Дополнительно в рамках национального проекта привлечены средства еще на 4 объекта.

В рамках реализации национального проекта «Экология» реализованы мероприятия по восстановлению и реабилитации прудов в городах Назрани и Карабулаке. Прорабатывается вопрос привлечения финансирования работ по восстановлению и экологической реабилитации пруда города Малгобека.

Также завершен капитальный ремонт берегоукрепительного и водозаборного сооружения на реке Сунже в сельском поселении Троицкое и реконструкция берегоукрепительного сооружения на реке Ассе в сельском поселении Мужичи.

Реализация регионального проекта «Чистая страна» предусматривает мероприятия по ликвидации четырех крупнейших свалок республики в городах Назрани, Малгобеке, Карабулаке и сельском поселении Нестеровское.

Уже проведена работа по ликвидации свалок города Назрани и сельского поселения Нестеровское общей площадью 19 гектаров.

В текущем году будет начата рекультивация земельного участка площадью свыше 21 гектара в городе Малгобеке – это самая крупная свалка региона, срок завершения – 2022 год.

Земельный участок площадью 15 гектаров, занятый свалкой города Карабулака, будет рекультивирован до конца 2023 года.

Тем самым к концу 2023 года будут восстановлены земельные участки, занятые свалками, общей площадью 54 гектара.

Республика стала пятикратным победителем Всероссийской экологической акции «Вода России». Активное участие регион принял также в акции «Сохраним лес», в рамках которой посажено 28 тысяч саженцев белой акации.

С начала 2019 года республика перешла на новую систему обращения с твердыми коммунальными отходами. Статус регионального оператора в области обращения с твердыми коммунальными отходами по результатам конкурса был присвоен ООО «Экосистема».

Однако по причине ненадлежащей организации работы по сбору и транспортировке отходов с территории всех муниципальных образований региона в Арбитражный суд подан иск о расторжении соглашения с региональным оператором.

После расторжения соглашения планируется разбить республику на три зоны и по каждой зоне отобрать отдельного регионального оператора.

Для обеспечения региона необходимой инфраструктурой по обращению с отходами необходимо строительство республиканского полигона твердых коммунальных отходов с мусоросортировочными и мусороперерабатывающими комплексами. Данный объект планируется разместить в Малгобекском районе.

Минприроды Ингушетии проводится работа по поиску инвестора для выполнения данных мероприятий.

В республике функционирует 77 дошкольных образовательных организаций, из них 73 – государственные, 2 – частные, 2 – находятся в ведении федеральных органов власти.

Общая численность детей в возрасте от 0 до 7 лет на территории республики (данные Росстата на 1 января 2020 г.) составляет свыше 59 тысяч, в том числе от 3 до 7 лет – 35 тысяч. На начало текущего года охвачено дошкольным образованием 18 тысяч детей, что на 8,8 % больше, чем годом ранее.

Численность детей, не обеспеченных местом в дошкольном учреждении, от 0 до 7 лет – 5 тысяч, из них дети от 3 до 7 лет – 4,5 тысячи.

По состоянию на январь 2021 г. доступность дошкольного образования детей в возрасте от 0 до 7 лет составляет 75 %.

В 2020 году на базе 8 дошкольных образовательных организаций созданы консультационные центры для родителей на получение услуги психолого-педагогической, методической и консультативной помощи без взимания платы.

В рамках реализации национального проекта «Демография» введено 7 детских садов мощностью по 220 мест в городах: Магасе, Карабулаке, Сунже, сельских поселениях: Сурхахи, Плиево, Троицкое. В конце года получены акты ввода на еще 11 детских садов мощностью по 220 мест (сельские поселения: Плиево, Галашки, Яндаре, Али-Юрт, Зязиков-Юрт, города: Сунжа и Карабулак, административные округа города Назрани – Насыр-Кортовский, Альтиевский, Гамурзиевский – 2).

В текущем году планируется ввести 9 детских садов на 2 тысячи мест (в городах: Назрани (2), Магасе, Карабулаке, Малгобеке, сельских поселениях: Троицкое, Кантышево, Пседах, Инарки).

В 130 школах республики, рассчитанных на 55 тысяч учащихся, фактически обучается свыше 78 тысяч учеников. В две смены обучение ведется в 75 организациях, в одну смену – в 55.

В рамках государственных программ и национальных проектов в течение отчетного года введено 4 школы проектной мощностью на 2164 места, в том числе в городе Магасе, сельских поселениях: Экажево, Кантышево, Гази-Юрт.

В декабре 2020 г. акты ввода в эксплуатацию получены на 5 общеобразовательных организаций общей мощностью 3 130 мест. Это школы в сельских поселениях: Плиево, Яндаре, Средние Ачалуки, а также две школы в городе Назрани. В текущем году будет завершено строительство школы на 720 мест в городе Карабулаке. Это позволит снять перегруженность с 8 школ и перевести 3 школы на односменный режим обучения.

Строительство еще 16 объектов общего образования на 11 тысяч мест запланировано в рамках национальных проектов в 2021 году (в городах: Назрани – 2, Сунже – 2, Карабулаке, Магасе, сельских поселениях: Яндаре – 2, Экажево, Инарки, Верхние Ачалуки – 2, Троицкое, Ольгети, Долаково, Барсуки).

В рамках регионального проекта «Успех каждого ребенка» проведены следующие мероприятия:

- ремонт спортивных залов в шести общеобразовательных организациях;
- установка спортивных площадок в восьми общеобразовательных организациях;
- создание спортивных клубов в 22 общеобразовательных организациях.

В целях формирования у обучающихся современных технологических и гуманитарных навыков в рамках федерального проекта «Современная школа» на базе 59 общеобразовательных организаций созданы центры образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста».

Единый государственный экзамен проведен в 10 пунктах, общее количество участников – 2578.

По результатам сдачи ЕГЭ количество выпускников, получивших 100 баллов, увеличилось втрое, также выросло количество высокобалльных работ (от 80 баллов) на 72 работы.

В соответствии с поручением Президента Российской Федерации все учащиеся 1-4 классов общеобразовательных организаций республики с 1 сентября 2020 г. 100 %-но обеспечены бесплатным горячим питанием.

В 93 школах пищеблоки соответствуют санитарным нормам, в 28 организациях, где отсутствуют пищеблоки, выделены и оснащены мебелью помещения для приема пищи, созданы условия для мытья рук. За каждой школой закреплены пищеблоки близлежащих учреждений. Питание организовано через доставку в школу уже готового горячего питания. В текущем году будут завершены мероприятия по строительству (реконструкции) и оснащению технологическим и холодильным оборудованием пищеблоков для названных организаций.

В целях повышения показателя по охвату детей и подростков дополнительным образованием в 2020 году на базе 86 общеобразовательных организаций и 19 учреждений дополнительного образования различных ведомств открыты дополнительно кружки и секции по всем направлениям, в том числе и электронике. Создано 8 тысяч инфраструктурных мест с охватом 50 тысяч детей и подростков дополнительным образованием.

Также в республике в рамках федерального проекта «Успех каждого ребенка» запланировано создание в 2022 году центра для одаренных детей, а в 2023 году – регионального модельного центра.

В отчетном году проведено 90 спортивных мероприятий Всероссийского, регионального и республиканского уровней, в которых приняли участие свыше 3 тысяч спортсменов.

Наиболее значимые мероприятия, проведенные в республике в 2020 году, – это Первенство России по греко-римской борьбе среди юношей до 18 лет и Первенство СКФО по дзюдо среди юношей и девушек до 18 лет.

Выступая на соревнованиях Всероссийского и Международного масштаба, спортсмены республики завоевали 81 золотую, 53 серебряные и 71 бронзовую медали.

Одним из приоритетных направлений в развитии физической культуры и массового спорта в регионе является создание физкультурно-спортивных учреждений в сельских поселениях.

В рамках регионального проекта «Спорт-норма жизни» в 2020 году реализованы следующие мероприятия:

- строительство и реконструкция республиканского спортивно-тренировочного центра «Мужичи»;
- закупка спортивного оборудования для 4 спортивных школ олимпийского резерва;
- государственная поддержка спортивных организаций, осуществляющих подготовку спортивного резерва для спортивных сборных команд страны;
- поставлено 3 комплекта футбольных полей с искусственным покрытием и легкоатлетическими беговыми дорожками в сельские поселения: Экажево, Новый Редант и в город Малгобек;
- поставлено 6 комплектов спортивно-технологического оборудования для создания малых спортивных площадок (площадки ГТО) (сельские поселения: Экажево и Мужичи, города: Сунжа, Назрань, Малгобек);
- поставлен комплект физкультурно-оздоровительного комплекса открытого типа в город Магас.

В текущем году предусматривается продолжить государственную поддержку спортивных организаций, осуществляющих подготовку спортивного резерва для сборных команд страны, осуществить закупку спортивно-технологического оборудования для создания малой спортивной площадки и приобрести комплект физкультурно-оздоровительного комплекса открытого типа в городе Карабулаке.

Также мы ведем работу в целях привлечения средств федерального бюджета на строительство в 2022 году академии национальных видов спорта и физкультурно-оздоровительного комплекса в сельском поселении Барсуки.

2020 год прошел в республике под эгидой празднования 75-летия Победы в Великой Отечественной войне и Года памяти и славы и 250-летия единения Ингушетии с Россией.

Несмотря на ограничительные меры, в сфере культуры реализованы все основные запланированные проекты. Всего было проведено 1700 культурно-

массовых мероприятий, в том числе в рамках празднования Года памяти и славы более 100.

Среди наиболее крупных и значимых хотелось бы отметить: праздничный концерт «Радость Победы», региональный Литературный конкурс «Великой Победе посвящается», научно-практическую конференцию «Битва за Кавказ: Малгобекская оборонительная операция», онлайн-акцию «Бессмертный Полк».

По итогам проведения Года памяти и славы в регионах Российской Федерации федеральной дирекцией Года памяти и славы в России составлен рейтинг самых активных региональных дирекций года из 28 регионов, в число которых вошла и Республика Ингушетия.

В рамках реализации национального проекта «Культура» в 2020 году открылись две модельные муниципальные библиотеки нового поколения в городе Назрани и сельском поселении Зязиков-Юрт. Осуществлено строительство и реконструкция пяти учреждений культурно-досугового типа.

Приоритетной задачей Правительства в сфере развития материально-технической базы отрасли культуры является решение вопроса строительства шести крупных объектов, по которым имеются поручения Президента Российской Федерации. Это здания для размещения: Республиканского музея краеведения (г. Магас), Государственного колледжа искусств в городе Назрани, Государственной филармонии (г. Магас), Национальной библиотеки (г. Магас), Республиканского театрально-культурного комплекса (г. Магас), Русского Государственного музыкально-драматического театра (г. Магас).

По данным объектам направлены в Минкультуры России обосновывающие материалы о выделении средств в 2022 – 2024 годах, проводится работа по защите заявок.

Активное участие в праздновании 75-летия Победы в Великой Отечественной войне и 250-летия единения Ингушетии с Россией приняла молодежь республики.

Также добровольческие и волонтерские организации оказали большую помощь населению республики и в период пандемии. В рамках Общероссийской акции взаимопомощи «МыВместе» они занимались изготовлением и раздачей средств индивидуальной защиты гражданам, находящимся в потенциальной зоне риска заражения коронавирусом, и малоимущим семьям. В ходе данной акции было охвачено более 2 тысяч человек.

Добровольцы и волонтеры приняли участие в:

- организации благотворительной акции «Мехка СагIа», проводимой Национальным фондом развития региона. Охват данной акции составил более 5,5 тысяч малоимущих семей;

- раздаче мяса крупного рогатого скота в преддверии праздника Мархаш (Ид-аль-Фитр) более 4600 семьям.

После снятия ограничительных мер во всех мечетях были установлены антисептические средства, организована раздача медицинских масок, в период проведения акций было роздано около 75 тысяч масок.

Одним из важных направлений молодежной политики является участие во Всероссийских образовательных форумах и грантовых конкурсах.

В молодежном форуме «Машук 2020» приняло участие свыше 170 наших представителей, по итогам которого денежные гранты получили 22 участника на общую сумму 5,5 млн руб. В заочном грантовом конкурсе некоммерческих организаций приняло участие 19 НКО, из которых 10 получили грантовую поддержку на общую сумму 16,5 млн руб. По итогам конкурсов республика заняла первое место по количеству полученных грантов.

На организацию и проведение мероприятий, посвященных 250-летию единения Ингушетии с Россией, в соответствии с Указом Президента Российской Федерации региону были выделены средства из федерального бюджета в сумме 300 млн рублей.

В рамках празднования знаменательной даты проведены свыше 50 мероприятий, в числе которых:

- торжественная церемония гашения почтовой марки;
- впервые ведущими композиторами России созданы большие симфонические произведения на основе ингушских народных мелодий;
- подготовлен сборник ингушских песен, включающий в себя два раздела: «Ингушские народные песни», «Авторские песни» в народном стиле;
- подготовлен сборник фортепианных пьес на основе ингушских народных песен. Это - на сегодня в своем роде первый проект, созданный для учащихся детских музыкальных школ и детских школ искусств, направленный на знакомство с раннего возраста с национальной музыкой;
- организована выставка произведений художников Ингушетии «Мы вместе» и издана книга-альбом «Изобразительное искусство Республики Ингушетия»;
- на базе культурно-технического центра города Магаса создан камерный инструментальный ансамбль;
- ведется работа по образованию камерного симфонического оркестра на базе филармонии им. Ахмета Хамхоева;
- осуществлены четыре новые хореографические постановки;
- для всех культурно-досуговых учреждений приобретены музыкальные инструменты и оборудование;
- осуществлен текущий ремонт Мемориального комплекса жертвам репрессий в городе Назрани, Сунженского районного Дома культуры, Национальной библиотеки, Центра культурного развития в городе Магасе.

Ключевым проектом празднования стал большой театрализованный концерт на реконструированном стадионе им. Дьякова в городе Сунже.

В планах организация празднования в 2024 году на федеральном уровне памятной даты «Столетие образования ингушской государственности».

Уверен, каждый сидящий здесь в полной мере понимает, насколько сложным был для Правительства прошедший год, но, несмотря на все сложности, оцениваю его итоги положительно.

Мы обеспечили готовность системы здравоохранения к оказанию помощи больным в период пандемии, исполнили запланированные мероприятия в рамках национальных проектов, навели порядок в финансово-бюджетной сфере, заложили «фундамент» для дальнейшего развития реального сектора экономики.

Приняли активное участие в корректировке Стратегии развития Северо-Кавказского федерального округа, в результате в проекте документа нашли отражение все наши предложения по развитию транспортной, энергетической и социальной инфраструктур республики.

Задачи 2021 года ясны, в докладе они обозначены, рассчитываю на Вашу всестороннюю поддержку и содействие.